Информатика в играх и задачах 1 класс 

13 неделя

Действия предметов

Цели:

1. Научить определять и называть действия предметов.

2. Научить обобщать и классифицировать предметы по их действиям.

3.
Научить описывать и определять предметы через их признаки, составные части и действия.

Предварительная подготовка:

1. Принести на урок мяч.

2. Принести на урок предметы (или картинки предметов), у которых удобно назвать какое-либо действие.

Ход урока:

1.
Повторение.

1)
Проверка домашнего задания 24 в тетради. Учитель на доске рисует домик. Далее вызываются 1-2 ученика, которые рисуют то, что они нарисовали у себя в тетради слева от домика. Затем 1-2 ученика рисуют
предметы справа от домика, 1-2 ученика - сверху и 1-2 - снизу от домика.

Остальных учеников можно опросить устно (проверяя правильность ответа по их тетрадям).

Можно оценить 2-3 работы.

2)
Игра «Зарядка» - см. описание пункта 2 предыдущего урока.
Учитель: «Итак, мы с вами уже рассматривали различные предметы,

изучали их признаки (т.е. свойства), их составные части. Мы научились описывать предметы, объясняя, какой это предмет и из чего он состоит. А теперь мы будем изучать действия предметов, т.е. то, что они умеют делать или что с ними можно делать».

2.
Игра «Назови действия» (с мячом).

Учитель кидает ученику мяч, называя предмет, а ученик возвращает учителю мяч, называя одно (желательно характерное) действие предмета (т.е. то, что он сам делает, или то, что с ним делают).

Пример: корова (мычит или даёт молоко); воробей (чирикает); книга (её читают); хлеб (его пекут или едят) и т.п.

3.
Задание 25 в тетради.
Аналогично предыдущей игре.

Ответы: мяч (им играют, он прыгает, катится и т.п.); машина (она ездит, перевозит людей, её ремонтируют и т.п.); орех (он созревает, его раскалывают, его едят); цветок (он растёт, его срывают, его ставят в ва​зочку и т.п.).

*Учитель может показать ряд предметов (или их картинки), а дети называют их характерные действия.

4.
Задание 26 в тетради.

(Обратное предыдущему.)

Здесь дети должны по характерному действию найти среди группы предметов требуемый предмет.

Ответы: летает - самолёт; прыгает - заяц; показывает время - бу​дильник; подметает пол - веник.

5.
Задание 27 (а, б) в тетради.

(См. аналогичные задания в предыдущих уроках.)

Дети должны определить характерное действие большинства пред​метов и вычеркнуть тот предмет, который это действие не делает.

а) лишняя курица, так как все остальные предметы летают; лишний самолёт, так как он неживой, т.е. не дышит, не ест и т.п.;

*б) лишний карандаш, так как все остальные предметы можно есть (т.е. они съедобные).

6.
Игра «Бывает — не бывает» (физпауза).

Учитель задаёт предмет и его действие. Ученики сидят, если такое бывает, и встают, если такого не бывает (или хлопают в ладоши, или кричат «нет!»).

Пример: лягушка кукарекает (не бывает); книгу читают (бывает); ку​рица плавает (не бывает); сосиску едят (бывает); пингвин летает (не бы​вает); лопатой подметают пол (не бывает) и т.п.

7.
Задание 28 в тетради.

Аналогично предыдущей игре.

Чтобы работа шла веселее, учителю можно рекомендовать имитировать полное непонимание, например: «Посмотрите на первую картинку. Здесь нарисована девочка на цветочке. Такого, конечно, не бывает. Эту картин​ку, конечно, нужно вычеркнуть». Вы увидите, с каким энтузиазмом дети начнут вам доказывать, что на цветочке не просто девочка, а Дюймовоч​ка, и сказка такая есть, так что это - верная картинка, её нужно оста​вить.

Тогда вторую сказку (картинка 2) вы смело можете «угадать» сами: «А-а!.. Эту сказку я знаю. Это - "Репка"». Но тянут её не те, кто должен тянуть. Придётся вам согласиться и перечеркнуть эту картинку».

Третью картинку попытайтесь убедить детей перечеркнуть: «Такого точно не бывает. Медведи не носят в коробах девочек». Вам станут до​казывать, что есть такая сказка. «А как называется?» - «Машенька и медведь». Значит, эту картинку оставляем.

Четвёртую сказку узнайте и назовите: «Малыш и Карлсон, который живёт на крыше». «Эту картинку, наверное, нужно оставить». Дети, ко​нечно, объяснят вам, что Малыш совершенно напрасно взлетел под по​толок, потому что пропеллер был у Карлсона. И эта картинка - непра​вильная, её нужно перечеркнуть. Придётся вам согласиться.

Итак, верные картинки: 1 - «Дюймовочка» и 3 - «Машенька и мед​ведь».

Неверные картинки: 2 - «Репка» и 4 - «Малыш и Карлсон».

Учитель: «Мы научились определять всевозможные действия пред​метов. А теперь мы сможем более подробно описать любой предмет. Сна​чала назовём его признаки (т.е. свойства), потом составные части и, на​конец, его характерные действия».

8.
Задание «Опиши предмет».

Учитель показывает детям предметы (или их картинки), а дети полно​стью описывают предмет по плану:

1)
Какой он: его признаки, свойства, т.е. какого цвета, формы, размера, материала, веса, вкуса, запаха и т.п. (если, конечно, это можно сделать).

Например: букварь (он синий, прямоугольный, бумажный).

2)
Из чего состоит: его составные части.
Например: букварь состоит из обложки и страничек.

3)
Его действия, т.е. что он делает или что с ним делают.
Например: букварь листают, читают, рассматривают, кладут в портфель и т.п.

Предлагаемые предметы, которые всегда могут оказаться под рукой: букварь, цветной карандаш, цветок на подоконнике, школьная доска и т.п.

9.
Задание 29 в тетради.

Аналогично предыдущему заданию. 
Ответы:

1) это кисточка, красная, прямая, лёгкая, деревянная, небольшая;

2) у неё есть ручка и щетинка;

3) ею можно клеить, красить, рисовать.

10.
Задание «Угадай предмет».

Обратное предыдущему заданию.

Теперь учитель описывает некий предмет по предыдущему плану, а дети пытаются его угадать.

Примеры:

· это птица, маленькая, серенькая, чирикает (воробей);

· это животное, маленькое, зелёного цвета, прыгает и квакает (лягуш​ка);

· это ягода, маленькая, круглая, красная, внутри одна косточка, растёт на дереве (вишня);

· это посуда, круглая, чаще всего стеклянная, на неё кладут еду, с неё едят (тарелка);

· это мебель, у него есть сиденье, спинка и ножки, на него садятся (стул);

-
это здание, в нём много комнат и детей, в нём учатся (школа) и т.п.

Задание 30 в тетради (самостоятельно).

Дети по описанию должны угадать предмет (аналогично предыдущей игре) и нарисовать его. Это - арбуз. Можно оценить 2-3 работы.

12.
Задание 31 (а, б) в тетради.

Среди группы предметов дети должны найти предмет, соответствующий данным описаниям.

а)
Сначала среди данных животных они выделяют зверей (это - медведь, заяц, слон, котёнок).

Из этой группы они выделяют зверей серого цвета (заяц, слон, котёнок), лазает по деревьям и мяукает (котёнок).

б)
Самостоятельно: ученики выделяют школьные предметы (ручка, букварь, линейка, портфель, тетрадь), прямоугольной формы (букварь, линейка, портфель, тетрадь), голубого цвета (букварь, портфель, тетрадь),
у него есть обложка и страницы (букварь и тетрадь), в нём можно писать, рисовать и чертить (тетрадь).

Можно оценить 2-3 работы.

13.
Игра «Лишнее действие» (физпауза).

Учитель называет предмет (или живое существо) и начинает перечис​лять его действия. Если предмет это действие выполняет, ученики сидят спокойно, если не выполняет - хлопают в ладоши (или встают).

Примеры:

· гусь: ныряет, щиплет травку, плавает, ест сосиски (хлопок), летает, квакает (хлопок), шипит, хрюкает (хлопок) и т.п.;

· самолёт: летает, ползает (хлопок), перевозит пассажиров, ныряет (хлопок), ездит, ломается, прыгает (хлопок) и т.п.;

· арбуз: его разрезают, чтобы съесть; его варят, чтобы съесть (хлопок); он растёт на дереве (хлопок); его едят кусая; на бахче он лежит на земле и т.п.

*14. Загадки, задачи-шутки.

1) Один сторож, много веток: все по горнице гуляют, сор повсюду под​бирают. (Веник.)

2) На два пальца меня надевают и что нужно мною разрезают. (Нож​ницы.)

3) Один льёт, другой пьёт, а третий зеленеет да растёт. (Дождь, земля, трава.)

4) Восемь ног, как восемь рук, вышивают шёлком круг. Мастер в шёл​ке знает толк. Покупайте, мухи, шёлк! (Паук.)

5) Четыре братца под одной крышей живут. (Стол.)

6) Чтоб не замёрзнуть, 5 ребят в печке вязаной сидят. (Пальцы в ва​режке.)

7) Железные избушки Прицеплены друг к дружке. Одна из них с трубой Ведёт всех за собой. (Поезд.)

8) Стучат, стучат, Не велят скучать.

Идут, идут,

А всё тут да тут. (Часы.)

9)
Весь день усами шевелят и время узнавать велят. (Часы.)

10)
Маленький, удаленький, сквозь землю прошёл, красну шапочку
нашел. (Подосиновик.)

11) Летит - воет, сядет - землю роет. (Жук.)

12) Красная девица сидит в темнице, а коса на улице. (Морковь.)

13) Я, как песчинка, мал, а землю покрываю. (Снег.)

14) Танцует крошка,

А всего одна ножка. (Юла.)

15)
Одна подружка

Пролезла другой в ушко. (Иголка с ниткой.)

16)
Вчера в 12 часов ночи шёл дождь. Может ли завтра в это же время светить солнце? (Солнце в 12 часов ночи не светит.)

17)
На стройке работал каменщик. В первый день он построил 1 девятиэтажный дом, во 2-й день - 2 девятиэтажных дома. Сколько домов он построил за 2 дня? (Один каменщик не может так быстро рабо-
тать.)

18)
Лариса купила в магазине: яблоко, апельсин, огурец и грушу. Сколько всего фруктов купила Лариса? (3: яблоко, апельсин и грушу.)

19) Летели 3 гуся: один - впереди двух, один между двумя, а один - позади двух. Как летели гуси? (Друг за другом. Объяснить черте​жом на доске.)

20) Неожиданно пошёл сильный дождь. Однако Катя, Юра и Марина не промокли. Почему? (Они были в доме, или у них были зонты, или пла​щи и т.п.)

Домашнее задание. 
Задание 32 в тетради.

Дети должны раскрасить и вырезать предметы. В рамочках указа​ны действия предметов. Дети должны оценить действия каждого вырезанного предмета и наклеить их в зависимости от того, какое они действие выполняют: если плавают - то слева, если убирают мусор - то справа.

